

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	24 korona
Negyedévre	6
Egy hónapra	2
Egyes szám ára mindenütt	8 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
MAYOR JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadói hivatal:
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
hétfé kivételével mindennap.
Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
Kiadói hivatal 180. — Nyomda 122.

Ujabb 10.000 fogoly és 94 ágyu.

— Osztrák-magyar vezérkari jelentés. —

Budapest, november 10

(Hivatalos.) **OLASZ HARCTER:** Veneziában a nagy hadjárat a szövetségeseket mind mélyebbre viszi az ellenséges országban. Erős osztrák-magyar és német haderő áll az alsó Piave mentén. Az ellenséges utóvédet megvertük, ahol csak velünk harcba szálltak. Tíz napi súlyos hegyi harcok után, amelyek a Monte Paralba rohammal való elfoglalásával kezdődtek és a legelső Piave-völgy feletti uralkodó erődcsomópont bevételeivel tetőpontjukat érték el, tegnap a császári és királyi kilencvennegyedik gyaloghadosztály meghódította Vigot és Pleve di Cadoret. A hadosztály, amelynek harci ereje és szívós magatartása a legnagyobb nehézségeket küzdötte le, összesen 10.000 hadifoglyot, 94 löveget és számtalan géppuskát és aknavetőt szállított be. A Cordevols-völgyben ineszállottuk Agordot. A régi olasz arcvonal tetőrése immár a Sugana-völgy és a Hétközség keleti részére is átterjed. Conrad löböragny csapatai Borgotól keletre nyomulnak előre a határ ellen és elkezdett utcai harcokban hatalmukba kerítették Aslagó városát.

Az orosz, román-arcvonalon és albániában a helyzet változatlan.

A vezérkari főnök.

Elértük a Piavét.

Berlin, november 9

NYUGATI HARCTER: Ruppel von Bajor tróféra-közös hadseregének: Heves pergőtűz előzte meg a Póika-peleletől északra napfelkelte után megindult angol előre-töréseket, amelyekkel közelharcba visszavertünk. Az Yser mentén és a Houthouster-erdőtől Zandvoordeig a tüzérégek harci tevékenysége déliután ismét nagy hevességre fokozódott.

A német tróféra-közös hadseregének: Német gárdazászlóaljok utászokkal és egy rohamzászlóalj részével a Chaume-erdőben heves tüzérégi és aknavető előkészítés után francia állásokat foglaltak el. Erős, még éjjel is megismételt ellentámadások az ellenség nagy veszteségeivel összeomlottak. 240 fogoly, köztük 7 tiszt maradt kezünkön. Richthofen báró hadnagya 25 lik légi győzelmét aratta.

KELETI HARCTER és MACEDON ARCVONAL: Nincs különös esemény.

OLASZ HARCVRONAL: Osztrák-magyar csapatok előrenyomultak a Sugana és a felső Piave-völgyben. Aslagot elkezeredett utcai harcok után elfoglaltuk. Olasz utóvédeket, amelyek a hegység kijáratánál és a síkságon a folyók mentén a Livenzától nyugatra harcba szálltak, visszavetettünk. A szövetségesek Suganától felel a tengerig elérték a Piavét.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Károly király életveszélyben.

Görz, november 10.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti írásvata.)

Öfelsége a király ma Ferdinánd bolgár cárral Görzbe érkezett. Amikor Palmanovóban időztek a visszatérésnél Öfelsége autója megkísérelte az átnaladást az Isonzó körül vizmosáson, azonban az autó megrekedt és nem lehetett kiszabadítani helyéből, Riser Richter öfelsége udvari vadásza és Tomek gárdaőrmeister megkísérelték a királyt partra vinni, azonban a part a vadász aint beszakadt és a vadászt a víz elsodorította. A király nem engedte el az életveszélyben forgó vadászt, azonban az erős ár öt is elsodorította és vele együtt a gárdaőrmeister is. Háta a király kísérete pódítatlan hű és önfeláldozó magatartásának, főleg Félh pármal hercegnek, aki azonnal a vízbe vetette magát, sikerült a királyt hosszas fáradozás után a partra vinni. A király jól érzi magát.

A hetedik magyar hadikölcsön.

A hosszan elhuzódó háború további nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadszükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal 6%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön kötvényeket, valamint 5½%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön kötvényeket bocsájt nyilvános aláírásra.

Az aláírás időtartama 1917 november 15-től december 14-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postakarakékpénztár és annak kiegészítő helyeül szolgáló összes postahivatalok, valamint az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő 6%-kal kamatozó járadékkölcsön kötvényeket 50, 100, 1000, 5000 és 10.000 koronás címletekben, az 5½%-kal kamatozó járadékkölcsön kötvényeket pedig 100, 1000, 5000 és 10.000 koronás címletekben fognak kiadni.

A 6%-kal kamatozó járadékkölcsön kötvény kibocsátási ára voltaképpen 97 K 13 f-re van számítva. De arra való tekintettel, hogy a járadékkötvény kamatozása csak 1918 február 1-jén veszi kezdetét s a jegyzéstől 1918 január 31-ig járó kamatok az aláírási árba be vannak számítva a kötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megálapítva:

1. arra az esetre, ha az aláíráskor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetettik:

a) az 1917. évi november 15-től december 1-ig bezárólag történő aláírás esetén 96 K 10 f;

b) az 1917. évi december 1-jét követő időben 1917. évi december 14-ig bezárólag történő aláírás esetén 96 K 32 f;

2. ha pedig részletekben történő fizetési módokat vételek igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szólólag 97 K 20 f.

Az 5½%-os járadékkölcsön kötvény kibocsátási ára 1917 december 1-én 91 K 25 f. Ehhez képest

1. arra az esetre, ha az aláíráskor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetettik:

a) az 1917. évi november 15-től december 1-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 25 f;

b) az 1917. évi december 1-ét követő időben 1917. évi december 14-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 45 f;

2. ha pedig a kedvezményes,

részletekben történő fizetési módot vételek igénybe, az aláírási idő egész tartamára 92 K 25.

A hetedik hadikölcsön 6%-os járadékkötvényei minden év február és augusztus 1-én lejáró félsévi utólagos részletekben évi 6%-kal kamatoznak, az első részlevél 1918. évi augusztus 1-én esedékes. Az aláírásról 1918 január 31-ig járó kamatok az aláírási árba vannak beszámítva.

Az 5½%-os járadékkötvények 1917 december 1-től kezdődően évi 5½%-kal kamatoznak. Az első részlevél 1918 június 1-én esedékes s a kamatok minden év június 1-én és december 1-én lejáró félsévi utólagos részletekben fizetendők.

A kölcsönre történő jegyzéseknél az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalek felszámításának helye nincs.

Az esetben, ha a 6%-os, valamint 5½%-os járadékkölcsönre aláírt összeg 100 K-át meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 100-át meghaladó aláírásoknál ellenben a befizetés részletekben is teljesíthető.

A m. kir. pénzügyminiszterium a kibocsátandó 6%-os, valamint 5½%-os járadékkölcsönre vonatkozólag fentírtja magának azt a jogot, hogy előre közzetendő három havi előzetes felmérés mellett, a kölcsönt egészen vagy részben, névértékben visszafizethesse. Azonban az esetleges felmérés a 6%-os járadékkölcsönnél 1922 augusztus 1-ét, az 5½%-os járadékkölcsönnél pedig 1925 június 1-ét megelőző időre nem történhetik.

A betéti üzlethez foglalkozó intézeteknél s más ily cégekkel 1914. évi augusztus 1-e előtti betéti könyvre elhelyezett, a kikötött felmondási idők épségben tartása mellett, teljes összegükben igénybe vehetők.

A kibocsátásra kerülő 6%-os, valamint 5½%-os járadékkölcsön kötvények felhasználhatók lesznek a törvényhozás részéről előreláthatólag már a közeljövőben teendő intézkedések alapján kivetendő hadinyereségadó fizetésére.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák-Magyar Bank és a m. kir. Hadikölcsönpenztár a kötvényeknek kézizálogulokötése (ombardirozása) mellett a névérték 75%-áig, a mindenkori hivatalos váltólezásmi utalási kamatlábon nyújtanak kölcsönt.

Ugyancsak a mindenkori hivatalos váltólezásmi utalási kamatlábon nyújtanak náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A célszerűt ka-

matláb kedvezményében a meghosszabbított hly kölcsönök is részesülnek.

Az alírók kívánságára a kibocsajandó kötvényeket a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek 1919 június 30-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

Ellent újvidéki hentesmester.

Zsirágításért 900 korona.

A tisztí ügyész vádat emelt Schubert János Lővész utcai 59 éves hentesmester ellen, aki özevgy Szűcs Mátyásné Kamenicui utcai szatócsnak engedély nélküli zsirt adott el és pedig a maximális árat túllépte, kilónként 14—16 koronás árban, a 12 koronás maximális ár helyett.

A szatócs — aki ellen árdrágítás miatt szintén vádat emelt a tisztí ügyesség — a zsír kilóját azután 18 koronáért adta tovább, részint jegyek ellenében, részint pedig jegyek nélkül a közönségnek. Schubert lakásán a megártott házkutatás alkalmával a 6 nagy bödön zsirt foglalt le a rendőrség.

Ma tartotta ebben az ügyben a főtanácsot ifj. Zambauer Agoston fő. rendőrkapitány mint rendőrbíró. A tárgyaláson Schubert azzal védekezett, hogy ő a zsirt még abban az időben szerezte be, amikor annak eljéréseit nem földték olyan szigorúan. A rendőrbírósz Schubert János hentesmestert 30 nap elzárást helyettesítő 600 korona főbüntetésre és 300 korona pénzbüntetésre ítélte, özevgy Szűcs Mátyásné szatócsot pedig 10 nap elzárást helyettesítő 200 korona fő és 100 korona mellékbüntetésre.

A pétervári forradalom.

Stockholm, nov. 10.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A pétervári szovjet a Szmolna intézetben rendezte be főhadiszállását. Az intézet előtt megérőstített páncélos automobiloikat és elhárító őtőkeket állítottak fel.

Stockholm, nov. 10.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik. Buchanan angol nagykövét kimerültség miatt el akar utazni és szabadságot kért a külügyi hivatalától.

Stockholm, nov. 10.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Haparandából jelentik. A pétervári angol nagykövetség tagjai ideérkeztek. Delféit két kocsival rendelkezésre számukra.

Stockholm, nov. 10.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: A szmolni intézet ugyanazt a szerepet tölti be, mint a februári forradalom idején a dumapalota. A szovjet tit állító felhatalmazottságát és a letörőztetett embereket is idehozák.

Tizennyolc milliót örökölt egy újvidéki vasuti altiszt fia.

Az adoptált gróf turzai Tharjány László. — A Magyar-utaból a lublói várkastélyba.

Ujvidék társadalmának nagy szenzációja van. Tegnap óta az utcókon suttogják a beavatottak és az érdeklődők ismerősök egymásnak adják a kilincset a Magyar utca 68. számú kis földszintes házikóban, ahol egy galambosz hajó, öreg újvidéki polgár lakik a családjával. Ebbe a kis házába most bevágódott a szerencse, mint egy hátalmas szárnyu sas, a muskattlis kis ablakok át beszálított: arany, a any, arany süsögök a suttogó szárnyak az öreg vasutas és kedves családja felébe, de dicséretükre legyen morda, ezt az egyszerű, becsületes családost nem zavarta meg a rájuk szakadó nagy szerencse. Nyugodtak és józanok maradtak, még a modoruk sem változott. Amikor hivatászerű, riportlátogatás után bucsut veszek tőlük, a tizenhét éves adoptált turzai gróf Tharjány László felségíti a kabátomat, mint egy jónevűt kis diák: ő a szerencse fia.

Az apa sapkáján ma is ott az csúsz szárnys kerék: mikor belépek leteszi a sapkát. Épen izzon néznek, kávé, nagy családi csészeből. Nagyon meg vannak zavarva és eleinte sehoggy sem akarnak beszélni, később azonban a boldogság kitör belőlük, beszélni kezdenek, előhúzzák az iratokát, mesés szerencsésük hivatalos bizonyítékait.

A szobában ahogy állunk, feltűnik a szomszéd falon egy berámolt, nagy becsben tartott ódon nemesi levél. Ez az altisztí családé, amely régi nemesi család, teljes nevén: lublói és felsőmegyeri Turzay. Ez a nemesi levél a kurucvilágot megelőző időkbeli származik és olyan furcsa, ahogy ebben a miliónban lóg itt a falon. A gondosan porolt rámban, a kifestő szabálytartó, ragyszakállu, aranykőrmi két orszolánokai.

Beszólógtunk. A családó elmondja, hogy Turzay Jánosnak hívják, 59 éves, főraktárnok az újvidéki vasuti állomáson, három fia van. A legidősebb József, most katona, civilben füvegességét az Almosino-féle újvidéki füvegésüzletben. József nagyon derék fia, az Almosino-cégnél ismarta ki az füvegességet, azután segédnek is oltmaradt, amikor pedig a háború jött, berukkolt katonának, sokáig volt a különböző harcstereken, az ezüst vitézségi érdmet is megszerezte. Most rokkant, a balkariját elbénította egy gölyő. Thurzay József most, hogy a szerencse állt a hához, az örökhagyó gróf thurzay Tharjány Thamaról hív 400 korona apánást örökölt, amit az öreg gróf az adoptált Thurzay László nevében tett be a szépmegyei árvaszékhez, ahonnet József minden év június hó elsején átvetheti.

A következő fia Thurzay Béla, 20 esztendő, hat gimnaziumot végzett, most a magyaróvári gazdasági akadémiá magánátlója. Őrá hagyta az öreg gróf Kecskeméti és Fülegy-háza kösölt levő birtokát, ugyaní Honka és László pusztát, Gyöngyérca erdővel. A birtok értéke 2 millió 200 ezer korona, évi jövedelme 50 ezer korona. A birtokot

Thurzay Béla átvetheti 1919 december 1-én. A hasonlévezett addig özevgy gróf Ráday Egonnéét illeti, aki köteles a birtok átadásánál 200 ezer K készpénzt is átadni. Béla gyámjával szintén a szépmegyei árvaszékét bízta meg az öreg gróf. Végül a harmadik és legkisebb fia, az igazi szerencse fia Thurzay László. Ujvidékben középös kereskedelmi iskolai tanuló, szüleitől 1901-ben Ujvidéken, most lesz tizenhét esztendő. Jó tanuló, mint a szüleit mondják „nagyon könnyű fel fogása van neki.”

Ennyit tudok meg a fiukról, a családról, igazán a legjobb benyomáson van itt mindentől, a szülőök egyszerű kedves embereket, a fiuk jónevűek, szerények és illedelmesekek. Most mégis mindegyik egyszerű beszél, valami nagy burgossággal, kikibábil a boldogságukat, a szerencsésüket a világba. Egyszerre beszélnek, de az egyik itt kezd, a másik ott, egyik előbb csap a másiknak az események sorrendjében, most az öreg grófról mondának el valami emberi dokumentumot, milyen egyszerű jó ember volt, nekik favól rokonuk és milyen magyar, az osztrákok megnyirye gyűllötte.

Az apa már megint a családjáról, beszél. A kétszázéve előtti kuruc-labanc világról, amikor a Thurzayak még nem vasuti altistek voltak, hanem gáncs és félelem nélküli lovagok, kuruc magyar urak, oligarchák, akik leeresztett sisakostélyait csaptak ki sáfészékükből, Lubló varából a szépmegyei országtutakra és sohasem hajoláltak meg Bécs előtt. Ezeknek az őssöknek vérség és lélek szerint való egyenes lezármaszítottjuk volt az öreg lublói és felsőmegyeri turzai gróf Tharjány Thamaré, aki az újvidéki raktárfőnökhelyettes Laci fia, az ő favól rokonai, második unokaöccsét örökre fogadta és ezzel aranyöcsét hullatott a Magyar-utcai kis ház muskattlis ablakába. A romantikus szenzációos ügy hitelés időretele pedig a következő:

Az újvidéki derék máv. altiszt legkisebbik fia, a jól tanuló és könnyű fel fogású Thurzay László pápának készült, pap szeretet volna lenni mindenáron. Nagyon vállalos, szelíd fia a tizenhétesztendős Laci, ezért itt Ujvidéken is nagyon szerették mindig a tisztelőök és förtisztelőök urak, sokat foglalkoztak vele és járt közükj. Itt Ujvidéken ismerkedett meg Thurzay László papl körökben förtisztelőök Kázdry urral, a szervilák pesti rendházának főnökével. Az öreg rendfőnök nagyon megszerette a fiut és megerősítette abban a szándékában, hogy legyen pap, jőjjön fel Pestre ott leni veszi mindjárt a szervilá-rend noviciusai közé.

Thurzay László hallgatott az öreg pap tanácsára és a szüleit engedelmét elnyerve ez év áprilisában, husvétkor felutazott Pestre, hogy ott a szervilák rendjébe belépjen. Kázdry förtisztelőök Thurzay László egy előkelő öreg urral találkozt, aki ott volt a kis unokáját meglátogatni, akit a budapesti szervilák neveltek, — és kiderült, hogy

az öreg úr gróf lublói és felsőmegyeri turzai Tharjány Elemér, anyai ágón a Funak második nagybátyja. Az öreg gróf ázóbil melegen érdeklődött eddig fömeretlen unokaöccsének családi viszonyai iránt és amikor megtudta, hogy a fia átja vasuti altiszt, tehát szégyény ember, penzrel akarta megajándékozni, — Thurzay László azonban nem fogadta ezt el.

Az öreg grófnak nagyon megtetszett a fiúnak ez a viselkedése. „Nem jautul el tehát az ősi vér” mondotta és a fiut azonnal elkérte a szüleitől, hogy egy ideig nála lehessen vendégségben Andrássy-ut 126 számú palotájában. Amíg nála volt vendégségben még jobban megszerette a fiut az öreg gróf, aki az egyetlen leányát kitogadta, mert akaratára ellenére ment férjhez és rangján alul és szeretet volna valakit találni, akire rábághassa a nevét és vagyonát. Így született meg az öreg gróf lelkében az az eszame, hogy adoptálja második unokaöccsét, az újvidéki vasuti altisztát fiát, Thurzay Lászlót.

Ez év augusztusában adta meg öfelsége az engedélyt az adoptálásához, augusztus óta viselhetné Thurzay László a grófi címet, de nem viseli, mert amíg a saját édesapja él, nem akarja annak nevét megtagsdni. Szeptemberben, az adoptálás után még egy hónappal pedig gróf Tharjány vakbágyuladásban meghalt Bécsben a Kerci féle szanatóriumban. Hatvanhat évet élt. Szeptember 17-én délután 4 órakor halt meg, a halós ágynán senki sem csúshatta le a szemét, csak fízettelt apóhótt, mert Thurzayék akkor épen után voltak hozzá Budapestben. Az öreg gróft az ólublól családí kriptában helyezték örök nyugalomra.

A temetés után a hatóságok kibontották az öreg gróf végrendeletét, amely így hangzik:

2. sz. Kivonat.

Eredeti másolat elhunyt, lublói és felsőmegyeri turzai gróf Tharjány Thamaré urnak a wient első kerületi közjegyzőnél csináltatott végrendeletéről:

„Thurzay Lászlónak hagyom a lublói várkastélyt, megkívánva, hogy onnan semmi sem ajándékozható el. Különösen a rokokó szobában az, arany ékszerterekben talált családí ékszereket kívánom feltétlenül birtokdában hagyni. Felsőmegyeri két faluval, Gerzeldé és Somjány. Szépmegyében tulajdonomat képező összes földeket. Vagyonom értéke 18 millió korona. évi jövedelme 500 000 korona. A gyámjással a szépmegyei árvaszékét bízom meg, a köteles 24 évedig a vagyonodat kezelni, úgy, hogy azt 1925 január 1-én ugyanilyen értékben adja át nekem. Továbbá minden év július, augusztus és szeptember hónapokat birtokomon kell, hogy töltsed. Megállom a leányommal való bá mily kiegészítést, mivel ez esetben 1925 január elsején 200 000 korona kintavágyozása ellenében birtokom a koronára szál.

Nevemet csak a birtok átvétele után kívánom, hogy viseld.

A végrendelet ellen keresetet senki sem adhat be.

Tanuként szerepeltek Lublovitz Sándor úr herceg Jamarás, dr. Gruczola Antal (a gróf titkárja, aki két

milliót örökölt) és Gircner közjegyző.

— A végrendeletet Thurzayék velem olvassák, kitudja hányadszont Mirtha maguk is újra, meg újra meg akarának öröközni róla, hogy nem mesé az egész, hanem boldog valóság.

Azúrn leveleket mutatnak a jószágos, mesebeli öreg grófnő, aki boldoggá tette őket. Az egyik levelet a szigorúan családi vonatkozások kihagyásával itt közlöm:

Gróf T. T. (Grófi korona.)

Kedves Laci!

Még mindig nem tudok betelni az irántalok való hálával, amiért olyan szívességek voltak és felkerestek Bécsben. Most, hogy kissé jobban vagyok és Fucsi (a kis unoka) is itt van, nem akartam elmulasztani az alkalmat, hogy ne közzélejek veled és szülőiddel végrendeletkezésemet.

Ha a jó Isten kísérti a árnyékvilágban, úgy a temetésen egykötő se jelenjen meg. Hogy mi én, azt engedj elállgatnom. Míg vagyonomhoz jutsz, addig legjobban szeretném, ha a föld felügyelete alatt maradna, kik — amint látom — példásan neveltek. Végezz el 8 öszepiskolát, azután tanulj vagy jogot vagy gazdálkodást, ha pedig pap akarsz lenni, a bencészekhez menj. Vagyonomat ebben az esetben Fucsinak, vagy Béla elsőszülött fiának hagyj.

En a jövő hét folyamán leszek harmadikban megoperálva és ami a legborzasztóbb, még ha az operáció sikerül is, legalább három hétig még Bécsben kell maradnom, semmi sem szabad, még beszélnem sem és senki sem szabad fogadnom és még a leveleimet is átnezzik, úgy adják ide.

En szorgalmasan foglak tudósítani a gyógyulásról. Ha a Béla megkapja az értesítést Magyaróvárról és nem akar elmenni, úgy tudassa azt az igazgatóval.

Méggyőztes Isten veled, csóköl benneteket.

Atyád.

Sókszor csóköl: Fucsi.

— Ez volt az utolsó levele az öreg grófnak. Lekioldvéért az engedőlel személtésélfőzozatot kedden tanja az ujvidéki piébbintéplombtan Fálh Ferenc apátlébbános.

Bors László.

Angol hangulat Oroszország ellen.

London, nov. 10.
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az angol lapvélemények a legnagyobb elkeseredéssel hangzóttak az új orosz kormány elleni hangulataikat. A Times kijelenti, hogy reméli miszerint Oroszország sohasem fogja megőzötni a különbékét. A Morning Post a zsidókat fenyegeti és azt írja, hogy a spanyolok annak idején azért utasították ki a zsidókat, mert ezek megnyitották Spanyolország kapuit az ellenséges mörkök előtt. Reméli, hogy Lenin zsidó nem fogják megnyitni Oroszország kapuit a németek előtt, de ha igen, úgy igazoltónak látható az a bánásmód, amelyet az oroszok a zsidókkal szemben alkalmaztak.

Ujvidéken is megalakul a „Népruházati Bizottság”.

Glesswein Sándor dr. országgyűlési képviselő a „Népruházati Bizottság” elnöke nyilatkozik az Ujvidéki Hírlap szerkesztőjének az ujvidéki Népruházati Bizottság feladatáról.

— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, nov. 10.

A hivatalos lap egyik legutóbbi száma intézkedik a Népruházati Bizottság megalakulásáról. Ennek az új szervezetnek az lesz a feladata, hogy gondoskodik a polgárság, főként azonban a középosztály ruházataláról. A háború ugyanis azt az osztályt sodorta a leginszégesebb helyzetbe, a mai szövetárak mellett egy három gyermek államhivatalnok félvéri fizetéséből sem tudja családját a legszükségesebb téll ruhával ellátni. Az új bizottságnak az lesz a feladata, hogy segítsen a középosztályt és a munkásság helyzetén és a rendelkezésre álló eszközökkel lehetővé tegye, hogy ez a két társadalmi osztály a mai viszonyok között lehetőleg olcsón jusson hozzá a legszükségesebb ruhához. Hogy ezt a kitűzött célt sikerül-e a Népruházati Bizottságnak elérnie, azt nem tudjuk, annyi azonban bizonyos, hogy a bizottság vezetőiben sok jóakarát van és ha a jóakarát mellett rendelkezésre állanak a bizottságnak az egyéb eszközök is, akkor talán beváltja a működéséhez fűzött reményeket.

Ujvidék polgárságát természetesen a Népruházati Bizottság működésével kapcsolatban elsősorban az a kérdés érdekli, vajon a bizottság működése kiterjed-e Ujvidék városára is és ha igen, miként fogják Ujvidéken e nehéz problémát megoldani. Ezzel a kérdéssel fordultam a Népruházati Bizottság elnökéhez Glesswein Sándor dr. pápai prélatús, országgyűlési képviselőhöz, aki a kérdésre adott válaszában a következőket mondotta el az Ujvidéki Hírlap számára:

— Nazon természetesen, hogy a Népruházati Bizottság akciója kiterjed a vidékre is, hiszen a vidéki polgárságot sem lehet kitenni a megfagyás veszedelmének. A vidék képviselve lesz a Népruházati Bizottság előeli tanácsában, sőt a bizottság minden strazsotályában helyet adunk a vidéki városok képviselőnek. De Ujvidéken is megalkadjik az ujvidéki Népruházati Bizottságot amelynek elnöke alkalmasint Ujvidék város polgármestere, Profuma Béla lesz, tagjai sorában pedig helyet foglalnak az ujvidéki kereskedők és fogyasztók megbízottjai.

— Ujvidéken is bevezetjük a jgyrendszerit, vagyis itt is ruhágyekek átadunk ki és a megállapított mézőzotok szerint minden ujvidéki polgár, akinek szüksége lesz téll ruhára, kap is ilyet a megállapított áron. A ujvidéki Népruházati Bizottságot a legmesszebbmenő teljathalonnal ruházzuk fel és lehetővé tesszük, hogy ez a bizottság a szükséghez mérten saját hatáskörében nyomban intézkedhessen. Mődjában áll az ujvidéki bizottságnak a visszaléleket szigorúan megiorolni, de kötélesség is lesz ennek a bizottságnak szigo-

ruan üldözni a lánckereskedelmet. Az élelebe igyekszünk bekapcsolni az ujvidéki ragy és kiskereskedők, valamint az ujvidéki iparosok érdekeit is. A kereskedelemgyűri miniszterium részéről történt már intézkedés, hogy Ujvidék városában is rendelkezésre álljon a szükséges nyersanyag. En azt hiszem, hogy a ruhágerést meg tudjuk oldani, nehézségeink csak a cipőellátás körül lesznek.

A beszélgetés végén hangsúlyozta az elnök ur, hogy a bizottság részéről minden elkövetnek, hogy Ujvidék polgárságát és munkásságát téll ruháztszükségletéhez a lehető leggyorsabban hozzájussanak. Az akció tekintetétl lesz a falusi nép érdekeire is, hogy azonban ez a kérdés miként lesz megoldható, az még nincs egészen tisztázva. Eppen így most van folyamában a részletes munkaprogram kidolgozása is.

Paál Jób.

Kronstadt is csatlakozott Leninhez.

Hága, nov. 10.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: Kronstadt is csatlakozott Leninhez, aki változsinűleg az új köztársaság ideiglenes elnöke lesz. Lenin biztosan reméli, hogy Németország és Ausztria-Magyarország a fegyverszünetre vonatkozó indítványát elfogja fogadni.

Stockholm, nov. 10.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárra szüntelenül érkeznek a táviratok, amelyekben vidéki városok helyőrségei és munkástanácsai jelentik be csatlakozásukat Lenin mozgalmaához. A fronton levő csapatok közül az északi front csapatai mind Lenin mellett nyilatkoztak. Mindentüti a békét követelik és azt hiszik, hogy a hidegebb idő beálltával a katonák mind el fogják hagyni a frontot, mert nincsenek téll ruhával kellőleg felszerelve. Péterváron teljes a rend, a lakosság attól fél, hogy a maximálisak problémáitól fenyegetésel — amely szerint mindenkit, aki zavargásokban vagy fosztogatásokban részt vesz, felakasztanak — szigorúan be fogják váltolni.

Haparanda, nov. 10.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hír szerinti Nikolejevsz Nikoldj nagyherceg megérkezett Kaledin tábornok csapatahoz és mindketten várják a kedvező alkalmat, hogy egy újabb államcsinyt kíséreljenek meg.

Stockholm, nov. 10.

Pétervárról jelentik: Miljukovot és Rodziankot sem találják, ők is megszöktek. Az egész 5 ik hádsereg csatlakozott Leninhez. Buchanan már csütörtökön megszökött Pétervárról, dacára annak, hogy Lenin szavát adta, hogy egyetlen egy diplomatának sem lesz bántódása.

29-én ül össze a biróadalmi gyűlés.

Berlin, nov. 10.

A német biróalmi gyűlést nem 22-re, hanem 29-re hívják össze.

HIREK.

Postacsomagok feladása. A magyar szent korona országainak területén kívüli eső területekre szóló postacsomagokat ézentul csakis az ujvidéki I. számú postahivatalban lehet feladni.

Adományok. P. A. temetési költségére a következők adakoztak: dr. Aradszky Deméter tv. jegyző 10 K, Dr. Korény-Scheck Vilmos vizsgálóbíró 2 K, Drávev Dező gyógyszerész 5 K, Dr. Hadzsi Szilárd ügyvéd 5 K, Stern Leó határrendőrségi fogalmazó 1 K, Bors László szerkesztő 2 K, Rajcs Milorád 3 K, az ujvidéki posahivatal gyűjtése 20 K 30 f. K. R. 5 K, Dr. Faith Boldizsár ügyvéd 5 K, Wertheim Gyula járásbíró 3 K, Hetesy Kálmán 2 K, Fideisen Gusztáv 20 K, Kuhajda András 4 K, Krausz Mihályné 2 K és őzv. A. J. né 1 K. A 90 korona 30 fillért átadtuk az őzevegy anyának, aki ezután fejezi ki érte köszönetét.

Kávétisztás. A közéletmezési ügyosztály figyelmezteti a közönséget, hogy a legközelebb tisztásra kerülő kávé csakis a novemberi kávéjegyet ellenében fog kiadásítani, miért is kávéjegyet siessen mindenki beszerezni.

Megint vasúti lopás. Az ujvidéki állomásfőnökség ma bengetelte a rendőrségnek, hogy a 38045 számú vasúti kocsi ismeretlen tettekk felöltöttek és két bal dohányt erősen megdézsmáltak. A rendőrség a tolvajokat keresi.

Gummiabroncsok beszoigaltatása. Ma érkezett meg a városi tanácsok a honvédelmi miniszter rendelete, amely szerint az összes gummiabroncsokat azonnal be kell szozigaltatni, a magánfogatokról is, a gummiok pontnál: Budapest, VI. Lehel utca 41. A beszoigaltatás elmulasztása büntető eljárást von maga után.

Buzát akart csempészni. Az ujvidéki rendőrség ma elfogott egy fiatalkorut, aki 250 kilogram lisztet és 50 kilogram buzát akart csempészni Ujvidékről Vukovácra. Zanbauer Gusztáv rendőrkapitány előtt a buza és liszt eredetere nézve a fiatalkorut azt adta elő, hogy az országútton találkoztott egy ismeretlen emberrel és attól vásárolta azt. A fiatalbőrő a buzát elkobozta, a fiatal csempészti pedig megdórgálta.

Szanyiegyopás. Özv. Csokovca Jánosné szül. Nesztorovics Mária Liszt Ferenc-utca 7. szám alatti lakos fejlejtést tett a rendőrségnek, hogy ma a déli órákban lakásából a nyitott ablakon át egy darab szonyegét 200 korona értékben és egy asztalterítőt 50 korona értékben ellopott. A tolvajokat keresi a rendőrség.

Tolvaj albérlő. Kopp Johanna, Kossuth Lajos utca 23. szám alatti lakos följejtést tett a rendőrségnek a töle felmondás nélkül eltávozott albérlője Szeszecz Dragica zagrabi születési hajadon ellen, aki tavozá-akor ellopott egy fekete kabátot 30 korona és egy ősi kabátot 50 korona értékben. A rendőrség a tolvaj albérlőt ke keresi.

